12.A tétel

Szén-dioxid kimutatása

Anyagok, eszközök: pipetta, kémcső, meszes víz.
Végezze el az alábbi kísérletet, és válaszoljon a kérdésekre!
 
Vizsgálat:

Pipettán keresztül fújja a kilélegzett levegőt meszes vízbe kb. fél percig!
Kérdések:

1.      Milyen változást tapasztalt a kémcsőben?
2.      Milyen anyag jelenlétére utal a változás? 
3.      Milyen biokémiai folyamat során keletkezett ez az anyag? 
4.      Mi ennek a folyamatnak a lényege? 
5.      Melyik sejtalkotóhoz kötődik? 
6.      Hogyan kerül ez az anyag a sejtekből a kilélegzett levegőbe? 
 
Tartalmi értékelés:

1.      A meszes víz megzavarosodott,mert a kilélegzett szén-dioxid reagál a mésszel,és oldhatatlan mészkő keletkezik.
2.      A szén-dioxidot mutattuk ki.
3.      A biológiai oxidáció során keletkezik.
4.      Egyenlete: cukor+oxigén=szén-dioxid +víz,  energia felszabadulással járó folyamat, ATP keletkezik.
5.      A mitokondriumokhoz kötődik.
6.      A sejtekből a vérbe jut, a kapillárisfalakon keresztül, onnan a keringéssel a tüdőbe, ott az érfalon és a léghólyagocskák falán át a kilélegzett levegőbe – passzív diffúzióval.
3.B tétel:

Ismertesse a kérdések és az ábrák alapján a légző szervrendszer élettanát és egészségtanát!

1. Milyen részekből áll az ember légző szervrendszere?(ÁBRA!)
2. Mi a légző szervrendszer feladata?

· ellátja a sejteket a biológiai oxidációhoz szükséges oxigénnel

· a légző szervrendszer (tüdő) hámján keresztül a vérbe kerül a levegő, ott a vörösvérsejtek felveszik az oxigént, majd a szervekbe érve a kapillárisok falán át az oxigén a sejtközötti folyadékba kerül,innen veszik fel a sejtek diffúzióval

· a szén-dioxid a sejtekben a biol.oxidáció során keletkezik, a sejtekből a sejtközötti folyadékba,onnan a kapillárisok falán át a vérbe kerül

· oldott állapotban szállítódik

· a légzőhámon keresztül távozik

· légzőmozgások: a rekeszizom összehúzódik, lemeze lefelé mozog,a  mellkast felemeli

· a mellkas mozgását követi a kettős mellhártyaréteg segítségével a tüdő

· így a tüdőben a nyomás lecsökken, a levegő beáramlik

· ez aktív folyamat,mert izommozgással jár

· a kilégzés passzív, a rekesz ilyenkor elernyed, a tüdő térfogata csökken, a nyomás nő, a levegő kiáramlik
3. Hogyan védekezik légzési szervrendszerünk a tüdőbe kerülő káros anyagok ellen? 

4. Mi csökkentheti a védekezés hatékonyságát?

· nikotin, por,szén-monoxid (dohányfüst), azbeszt
5. Mi a vitálkapacitás, és hogyan hat rá a sportolás?

· erőltetett ki és belégzés közötti különbség, a légzőkapacitás jellemzésére használják,sporttal növelhető
6. Kivédheti-e a sport a kockázati tényezők hatását?

· nem, de csökkentheti
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1. Orrüreg

2. Szájüreg

3. Garat

4. Gégefedő – hangadás szerve

5. Légcső
6. Hörgő

7. Hörgőcske

8. Léghólyagocskák – falukat a légzőhám borítja, erekkel dúsan behálózott
9. .

10. Bordák
11. Rekeszizom

